

# 中共八大对中国道路的积极探索

岳 奎

(华中师范大学 湖北党的建设研究中心, 湖北 武汉 430079)

**摘要** 中国道路是中国共产党探索和发展中国特色社会主义之路。中共八大是新中国成立后以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体探索中国道路的一次重要实践,八大设计的以加快建设改善民生为重点的经济发展之路,以扩大民主依法治国为目标的政治发展之路,以加大投入繁荣文教为路径的文化发展之路,以加强团结促进和谐为目的的社会发展之路,其目的都是调动一切正能量,推进中国特色社会主义现代化建设事业的发展。但是,由于缺乏足够的建设经验和理论支撑,中共八大关于中国道路的有益探索在实践中未能坚持下去。八大探索中国道路的理论与实践、经验与教训,对当前贯彻“四个全面”战略布局,完善和发展中国特色社会主义道路,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有重要的借鉴意义。

**关键词** 中国特色社会主义; 中共八大; 中国道路

党的十八大报告指出,要坚定不移地沿着中国特色社会主义道路前进,“道路关乎党的命脉,关乎国家前途、民族命运、人民幸福”。<sup>①</sup> 习近平在贯彻党的十八大精神讲话中强调,“道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题,道路就是党的生命”。<sup>②</sup> 中国道路,简言之就是中国共产党在马克思主义理论的指导下,结合中国的具体国情,带领中国人民探索中国特色社会主义的道路。它与中国特色社会主义理论、中国特色社会主义制度一样“是党和人民九十多年奋斗、创造、积累的根本成就”。<sup>③</sup> 当然,“中国道路的开辟经历了一个艰难曲折的历程。期间,先后突破了城市中心论、斯大林模式与计划经济为主的传统思维的束缚与干扰,‘摸着石头过河’,最终取得了革命、建设与改革的胜利”。<sup>④</sup> 在民主革命时期,党坚持马克思主义基本原理与中国具体实践相结合,坚持农村包围城市开展武装斗争,开辟了中国特色的革命道路。新中国成立后,以毛泽东为核心的中央第一代领导集体探索开辟了以突破斯大林模式为主要内容的社会主义建设道路。十一届三中全会以来,党又积极探索以突破计划经济为主的社会主义市场经济改革道路,围绕“什么是社会主义”、“怎么建设社会主义”,“实现什么样的发展”、“怎样发展”等重大问题进行

了积极探索。党的十二届六中全会首先提出了以经济建设为中心,坚定不移地进行政治体制改革,坚定不移地加强精神文明建设的社会主义建设总体布局。党的十三大、十四大、十五大、十六大都延续了经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”的中国特色社会主义事业总体布局。党的十六大以来,党结合发展的新形势,与时俱进地把中国特色社会主义事业的总体布局由经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”扩展为经济建设、政治建设、文化建设、社会建设“四位一体”。党的十八大在面向全面建成小康社会现实需求和时代发展需要的基础上,明确提出了全面落实经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”的生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。<sup>⑤</sup>

中国道路是中国共产党在探索和发展中国特色社会主义事业中逐步演进形成的,它开创于党领导的革命斗争实践之中,“奠基于改革开放前 30 年对社会主义建设道路的探索”<sup>⑥</sup>。那么,在新中国历史上具有坐标意义的八大,对中国道路进行了怎样的探索,意义何在?这是一个非常值得探讨的问题。事实上,新中国成立后,经过社会主义改造,特别是“一五”计划的实践,加之苏共二十大所揭露的苏联经济模式弊病,党对苏联经济建设中存在的缺

收稿日期 2015-12-10

基金项目 国家社会科学基金项目“现代化视阈下新时期马克思主义中国化的历程、经验与路径研究”(16BKS031)

点和问题有了更进一步的认识,认为苏联的经济模式并不是成功的发展模式,“学习苏联终究不能代替自己道路的探索。因此,以苏联为鉴戒,总结我们自己的经验,探索一条适合我国情况的建设社会主义道路的任务,就提到议事日程上来。1956年召开的中国共产党第八次全国代表大会,标志着这一探索取得初步成果。八大以后,党领导全国各族人民开始转入全面的大规模的社会主义建设。”<sup>⑦</sup>党的八大何以要探索适合我国具体国情的社会主义道路,探索的是什么样的中国道路?本文尝试予以初步探讨。

—

1956年,生产资料私有制的社会主义改造基本完成后,社会主义制度已基本确立。此时,党开始努力探索和开辟一条适合中国具体国情的社会主义建设道路。“以毛泽东的《论十大关系》和党的八大为标志,这个探索有了一个良好的开端。”<sup>⑧</sup>事实上,从1955年底到1956年初,为迎接八大召开,党中央进行了一系列的调查研究工作。比如:刘少奇为准备起草八大政治报告,分别约请中央和国务院30多个部门的负责人进行多次座谈,了解经济建设和社会发展等情况。毛泽东分别听取中央和国务院34个部门的工作汇报,并邀请了湖北、广东两省和武汉、广州两市的党委负责人召开座谈会。苏共二十大的召开,也使党进一步认识到了苏联模式的弊端和探索适合自己发展道路的重要性。毛泽东就指出,苏共二十大特别是赫鲁晓夫的秘密报告表明苏联、苏共、斯大林并不是一切都正确。这就破除了党对苏联、苏共和苏联模式的迷信,不再硬搬硬套苏联的一切。他还指出:苏共二十大对我们的教训,最重要的就是要把马列主义的基本原理同中国革命和建设的具体实际相结合。过去我们不是完全迷信,有自己的独创,“现在更要努力找到中国建设社会主义的具体道路”。<sup>⑨</sup>1956年4月25日,毛泽东在中央政治局扩大会议上作了《论十大关系》的报告,得到了中央政治局的高度赞同。5月2日,毛泽东又在最高国务会议上强调走自己发展道路的重要性。他指出:“最近苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点和错误,他们走过的弯路,你还想走?过去我们就是鉴于他们的经验教训,少走了一些弯路,现在当然更要引以为戒”。<sup>⑩</sup>“我们要学的是属于普遍真理的东西,并且学习一定要与中国实际相结合”,“我们的理论,是马克思列宁主义的普遍真理同中国革命的具体

实践相结合”。<sup>⑪</sup>在八大召开前,党在中国道路上进行的理论探索,特别是《论十大关系》的发表,成为“开拓中国式社会主义建设道路的标志”,成为“以毛泽东为核心的第一代中央领导集体从中国国情出发进行改革的先声”,“探索中国特色社会主义建设道路是从《论十大关系》开始的”。<sup>⑫</sup>可以说,《论十大关系》的发表以及党在八大召开前的相关准备工作,为八大探索中国道路奠定了坚实的基础。

—

八大是党在全国执政后召开的第一次全国代表大会,也是以毛泽东为核心的第一代中央领导集体探索中国特色社会主义的一次重要会议。因此,中国共产党如何回答“建设什么样的社会主义,怎样建设社会主义”以及走什么样的道路等问题,备受世人关注。八大从经济、政治、文化、社会等方面对如何走、走什么样的中国道路进行了积极探索。

#### 1. 加快建设改善民生的经济发展之路

——集中搞好生产,建设社会主义工业国。八大总结了社会主义建设的重大成就,强调要在此基础上集中发展生产力,建设社会主义的工业国家,为社会主义现代化建设奠定强大的工业基础。八大明确了经济发展的五个方面内容,即:“(1)继续进行以重工业为中心的工业建设,推进国民经济的技术改造,建立我国社会主义工业化的巩固基础;(2)继续完成社会主义改造,巩固和扩大集体所有制和全民所有制;(3)在发展基本建设和继续完成社会主义改造的基础上,进一步地发展工业、农业、手工业的生产,相应地发展运输业和商业;(4)努力培养建设人材,加强科学研究工作,以适应社会主义经济文化发展的需要;(5)在工业农业生产发展的基础上增强国防力量,提高人民的物质生活和文化生活的水平。”<sup>⑬</sup>同时,党还把建设工业国作为自己的战略目标,要求“在三个五年计划的时期内,基本上建成一个完整的工业体系”<sup>⑭</sup>。

——强调综合平衡,推动经济持续健康发展。八大在总结新中国成立后经济发展成就的基础上,也分析了经济工作中存在的突出问题,即规模、速度和结构的问题,并提出要根据需要和可能,合理规定经济发展速度,把计划放在既积极又稳妥可靠的基础上,保证国民经济均衡发展;重点建设与全面安排相结合,保证国民经济能够按比例科学发展。八大还针对经济发展中出现的盲目冒进倾向,提出了在既反保守又反冒进的综合平衡中发展经济的方针;不仅注重经济发展的数量和速度,还要

注重经济发展的质量,强调要通过科学规划、稳步前进、质量和数量并重的方针来发展经济。此外,八大还对如何在经济发展中搞好综合平衡进行了具体部署,包括要处理好重工业和轻工业之间的关系;协调好工农业生产和运输、商品流转之间的关系,经济建设和文化建设之间的关系,国家建设和人民生活之间的关系;把握好中央和地方之间的关系,近海地区和内地之间的关系,各个民族之间的关系等。

——着力改善民生,提高人民群众的生活水平。八大在明确以国家工业化为重点的前提下,强调全面发展,要求着力改善民生等基础性工程。一是要加大投入发展农业,提高粮食产量。二是要提高农民收入,解决农民的负担问题和合作社收益的分配问题。要求在“二五”期间使农民的全部收入在五年内增长25%到30%。三是提高职工工资,改善居民生活条件。八大要求在“二五”期间,职工的平均工资提高25%到30%。周恩来在报告中还特别强调,要采取措施,逐步改善职工居住、安全、医药卫生等方面的条件,适当增加其他福利设施。四是加强商业管理,满足人民生活需要。要求加强收购工作和销售工作,合理安排各级商业机构,有计划地组织一部分在国家领导下的自由市场,以满足人民日益增长的需要。继续采取稳定物价的政策,对不合理的物价进行适当调整。五是进一步激活社会活力。如宋致和代表就建议通过税收改革激发社会活力,在税收政策上“应一律简化税种、简化税率、简化纳税手续。”<sup>⑤</sup>宋侃夫代表则建议通过开放市场激发社会活力。<sup>⑥</sup>

## 2. 扩大民主依法治国的政治发展之路

——扩大民主,强化权力监督。八大指出,进一步扩大民主,反对官僚主义是国家工作中的一个重要组成部分。一是强调要充分发挥党内民主。明确提出要反对个人崇拜,进一步保护和扩大党员的民主权利;提出要建立定期召开党的代表大会、实行党代会常任制度;推进废除党和国家领导人终身制,规定“中央委员会认为有必要的时候,可以设立中央委员会名誉主席一人”<sup>⑦</sup>,并设立了中央书记处。此外,八大还从扩大企业职工权利入手,提出建立党委领导下的职工大会制度。二是强调要强化权利监督。八大批评了在国家机关中存在的官僚主义现象,“这种脱离群众、脱离实际的官僚主义,严重地妨碍着国家的民主生活的发展,妨碍着广大群众的积极性的发挥,妨碍着社会主义事业的前进。”<sup>⑧</sup>八大提出要加强各级人大对政府的监督,

加强民主党派对党和政府的监督,鼓励和支持人民群众对国家机关进行监督,改变国家机关不接近群众、不研究情况和政策的工作作风。邓小平在《关于修改党章的报告》中也强调,我们需要实行党的内部的监督,也需要来自人民群众和党外人士的监督<sup>⑨</sup>。

——调整中央地方关系,调动各方积极性。新中国成立初期,基于社会主义过渡时期改造、建设的特殊性,党中央和国务院把许多事务都进行了集中。随着社会主义改造的完成,以及大规模的社会主义建设的开展,出现了对地方限制得过多过死,忽视地方特殊性的情况,导致党的政策在执行过程中“走样”和偏离。为此,八大明确了一段时期内行政体制改革的路线图和时间表。要求按照“统一领导、分级管理、因地制宜、因事制宜”的指导方针,科学划分中央和地方的行政权力。一是进一步明确地方在计划、财政、企业、事业、物资、人事等方面的具体的管理权限。二是明确企事业单位的管理权,即:关系到整个国民经济的带有全局性、关键性、集中性的企事业单位,由中央管理;其他的企事业单位,则连同有关的计划、财务管理和人事管理权一起下放给地方;明确企事业单位管理原则,推行以中央为主、地方为辅或者以地方为主、中央为辅的双重领导的管理权来加强对企事业单位的领导。三是集中中央的一部分权力,明确提出中央级的计划和指标,由国务院统一下达,改变过去许多主要指标由各部门条条下达的做法。同时,在主要计划指标和人员编制名额等方面,给地方留有一定的调整幅度和机动权限。四是明确民族自治区的各项自治权利,提出要出台具体措施,推动少数民族地区政治、经济、文化事业的发展。五是明确改革的时间表,“改进体制要逐步实现,某些重大的改变,应该采取今年准备、明年试办、到第二个五年计划期间全面实施步骤,稳步进行。”<sup>⑩</sup>总之,八大强调通过调整中央和地方的关系来充分发挥中央和地方的积极性。

——加强法制建设,推进依法治国。八大非常重视法治在中国道路建设中的作用,积极推进依法治国。一是强调加强党对依法治国的领导。强调要加强人民民主法制,“更重要的还在于加强党对法制工作的领导。各级党委必须把法制工作问题列入工作议程,党委定期讨论和定期检查法制工作,认真地对党员遵守国家法制进行监督。”<sup>⑪</sup>同时,还要在立法、依法行政和司法公正方面加强党的领导中。二是要完善社会主义法制体系。刘少

奇在报告也指出：“我们目前在国家工作中的迫切任务之一，是着手系统地制定比较完备的法律，健全我们国家的法制。”<sup>②</sup>三是坚持和推进依法行政。八大从加强对国家机关监督的角度强调要依法办事，加强对国家工作的法律监督。董必武就指出，“依法办事，是我们进一步加强人民民主法制的中心环节”，“我们反对一切随便不按规定办事的违法行为。今后对于那些故意违反法律的人，不管他现在地位多高，过去功劳多大，必须一律追究法律责任。”<sup>③</sup>同时，八大还提出了要严格司法、维护法律的权威和尊严等依法治国思想，为党探索法治中国道路奠定了重要基础。<sup>④</sup>

### 3. 加大投入繁荣文教的文化发展之路

——科学规划，加大投入，推进教育事业快速发展。八大指出，文化教育事业在整个社会主义建设中占有重要地位。“必须大力发展文化教育和卫生事业，特别是科学事业、高等教育和中等教育事业；加强专门人才的培育和科学研究的发展，以便积极掌握世界各国的最新科学成就。”<sup>⑤</sup>要求党和政府要加大投入，帮助科研机构、高校等单位，使全国的科学家有必要条件实现科学发展的十二年规划。负责中央文教事业的林枫还建议高等教育要数量和质量兼顾发展，“偏重数量而不注意质量，或者只注意质量而不照顾数量，都将不能适应国家建设的需要，都有片面性。要求在保证一定质量的条件下，尽可能地发展学生的数量。几年来在高等教育的发展问题上的主要偏向是过分强调了数量，对质量注意不够。”<sup>⑥</sup>要进一步提高教学和科研水平，“高等学校必须依照国家的科学发展规划，有计划地加强科学研究工作，在高等学校里开展科学研究工作和进行教学工作，都必须贯彻‘百家争鸣’的方针，鼓励学术上的独立思考和自由讨论。”<sup>⑦</sup>

八大还强调，高等学校的人数要增加一倍左右；中学和职业院校的人数也要进一步增加；逐步扩大小学教育，要求在十二年内分区分期普及小学义务教育；加强职工的文化教育和技术教育；帮助没有文字的少数民族创造文字，等等。同时，进一步扩大知识分子队伍，加强对知识分子的管理，要“大量培养新的知识分子，特别是从劳动阶级出身的知识分子”，“继续贯彻执行团结、教育、改造知识分子的政策，改善对于知识分子的使用，使他们更有效地为祖国的伟大建设事业服务。”<sup>⑧</sup>

——“百花齐放，百家争鸣”，推动文艺繁荣发展。1956年4月，毛泽东在政治局扩大会议上的讲话中指出，“百花齐放，百家争鸣”应当成为文艺

的方针。5月26日，时任中央宣传部部长的陆定一进一步指出：“要使文学艺术和科学工作得到繁荣的发展，必须采取‘百花齐放，百家争鸣’的政策。文艺工作，如果‘一花独放’，无论那朵花怎么好，也是不会繁荣的。”“我们所主张的‘百花齐放，百家争鸣’是提倡在文学艺术工作和科学研究工作中有独立思考的自由，有辩论的自由，有创作和批评的自由，有发表自己的意见、坚持自己的意见和保留自己的意见的自由。”但在政治上必须分清敌我，“‘百花齐放，百家争鸣’，是人民内部的自由在文艺工作和科学工作领域中的表现。”<sup>⑨</sup>中央宣传部副部长周扬在八大的发言中也强调：“新文艺应当包罗各种能够表现生活的不同的风格和流派，而且容许不同的创作方法并存。社会主义现实主义者应当团结一切爱国的作家，共同建设祖国的文艺。社会主义现实主义是和宗派主义根本不能相容的。只有在各种风格和流派的文艺创作的自由竞赛中，社会主义的文艺才能得到最坚实、最健康的发展。”<sup>⑩</sup>为此，八大倡导科学文化界艺术上百花齐放，学术问题上百家争鸣，并指出：“科学上的真理是愈辩愈明的，艺术上的风格是必须兼容并包的。”<sup>⑪</sup>

——兼收并蓄，创新发展，涵养中国特色社会主义文化张力。八大非常重视中国特色社会主义文化对中外优秀文化的兼收并蓄，指出对封建主义和资本主义的思想，必须要进行批评，但对“中国过去的和外国的一切有益的文化知识，必须加以继承和吸收，并且必须利用现代的科学文化来整理我国优秀的文化遗产，努力创造社会主义的民族的新文化”。<sup>⑫</sup>八大要求全党用马克思列宁主义来武装自己的头脑，用社会主义的、马克思列宁主义的思想去武装知识分子和人民群众，对中外优秀文化进行兼收并蓄、创新发展，以形成具有中国特色的社会主义新文化。

### 4. 加强团结促进和谐的社会发展之路

——发扬政治协商传统，夯实中国道路的统战基础。毛泽东在八大开幕词中指出：“要继续团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，为完成社会主义改造，把中国建成一个伟大的社会主义国家而共同奋斗。”<sup>⑬</sup>他还提出了与各民主党派“长期共存，互相监督”的方针。中央统战部部长李维汉为落实这一重大任务，提出了一个前提和三条建议。一个前提就是“发扬统一战线中的民主传统，主要的是政治协商、共同工作、互相监督和自我教育的传统。”<sup>⑭</sup>三条建议即：一是要发扬政治协商传统，“凡是应当经过广泛协商的问题，都提到

中国人民政治协商会议全国委员会去协商,有些还同时提到中国人民政治协商会议各省、市、自治区委员会去协商。”二是要正确处理同党外人士的关系,“正确地处理这种关系,在国家政治生活中有很重要的意义。这里比较普遍存在的一个主要问题,是怎样保证党外人员有职有权。”解决问题的关键是要认真实行以共产党为核心的集体领导和分工负责相结合的制度。三是要创造必要条件便利党外人士对党进行监督,“我们必须创造一切必要的条件,以便利民主党派和无党派民主人士对我们进行监督。”<sup>⑤</sup>在如何监督的问题,他提出了可组织定期的和不定期的视察,在人大、政协会议和其他国家机关的会议上开展批评和自我批评,党与党外党派、人士和人民团体进行定期的座谈和协商等,“这些都是已经行之有效的办法,应当更广泛更认真地来做,并形成制度”。<sup>⑥</sup>刘少奇在具体阐释毛泽东提出的“长期共存,互相监督”的方针时也指出,各民主党派将同共产党一道长期共存,共产党应当善于从民主党派和无党派民主人士的监督和批评中得到帮助;强调要充分发挥统战优势,团结海内外一切可以团结的力量,为社会主义现代化建设事业服务。

——坚持群众路线,夯实中国道路的合法性基础。八大强调要坚持走群众路线,进一步巩固工农联盟。邓小平在所作的《关于修改党的章程的报告》中首次将群众观点引入群众路线理论之中,指出“群众路线是我们党的组织工作中的根本问题,是党章中的根本问题,是需要党内反复进行教育的”<sup>⑦</sup>。同时,他还从两个方面阐述了群众路线的内涵:一是强调人民群众必须自己解放自己,党的全部任务就是全心全意为人民群众服务;二是强调党的领导工作能否保持正确,决定于它是否采取了从群众中来,到群众中去的工作方法。因此,要充分发挥人民群众的积极性和创造性,“工人阶级的政党不是把人民群众当作自己的工具,而是自觉地认定自己是人民群众在特定的历史时期为完成特定的历史任务的一种工具”<sup>⑧</sup>。因此,党必须坚持全心全意为人民服务的宗旨。八大批评了脱离人民群众的现象,指出官僚主义倾向严重阻碍了党的群众路线的贯彻和落实,“如果不从认识方法上解决党的主张必须是‘从群众中来,到群众中去’的问题,党同人民群众的关系问题仍然不能真正地解决”<sup>⑨</sup>,必然损害党的纯洁性,将会危及党的执政地位。八大还指出,坚持走群众路线,还必须加强与农民的联系。

——强调平等互利,夯实中国道路的和平发展环境。八大明确指出,为建设一个伟大的社会主义国家,不但要团结国内一切可能团结的力量,而且还要争取国际上的一切有利因素,团结国际上一切可能团结的力量。因此,八大在分析国际形势和国际关系的基础上,把五项原则作为对外关系的基本方针,愿意在平等互利基础上,同一切国家和人民建立联系和合作。继续巩固和加强同苏联和其他社会主义国家的团结和友谊;继续支持一切被压迫民族和被侵略的国家反对殖民主义和维护民族独立的斗争;在相互尊重领土完整和主权、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利和和平共处的五项基本原则下,与所有亚非国家建立外交关系;愿意与美国在内的西方国家建立正常的外交关系。主管外交工作的陈毅在发言中就指出,为实现八大确定的伟大任务,必须争取一个相当长期的和平的国际环境,这是对外政策的基础。<sup>⑩</sup>

### 三

1956年,党“以基本完成对生产资料私有制的社会主义改造,建立起社会主义基本制度进入社会主义社会,并开始探索中国自己的建设社会主义道路而载入党的史册”<sup>⑪</sup>。在八大上,党对国家的发展道路问题进行了全面科学的分析,初步形成了具有中国特色的社会主义发展道路蓝图,不仅“确立了社会主义建设的指导思想,标志着我们党对社会主义发展规律的探索取得初步成果”<sup>⑫</sup>,也使人们看到了“我国由落后的农业国变为富强的先进的社会主义工业国的远景”<sup>⑬</sup>。在经济发展上,提出了中国式的工业化道路,强调要建立社会主义工业经济;对中国社会主义经济体制进行了大胆探索,提出了社会主义经济体制实行“三个主体三个补充”的构想。在政治发展上,对中国社会主义政治体制模式进行了创新,在政治体制上提出了在巩固中央统一领导下,实现中央向地方分权,发挥地方积极性以及扩大企业自主权的主张;在政党制度方面提出了坚持“长期共存,互相监督”方针;在党的领导制度方面提出了实施党代会常任制,设立中央书记处使中央决策权与执行权相对分离,改革党和国家领导人任期,设立“防风林”等。在文化发展方面,注重教育投入,强调教育数量与质量并重;实行“双百”方针,促进艺术和科学发展。在社会发展方面,强调关注民生,提高生活质量;为社会发展创造和平发展环境等。

当然,八大对中国道路的探索基于当时党对中

国道路理论与实践的认识等原因,也存在着不足。主要体现在三个方面:

一是对苏联模式的弊端认识不足,突破不够。八大虽然认识到了苏联模式的弊端,也对如何摆脱苏联模式的束缚进行了思考和探索,但这种认识还处在初步阶段,在“破”的力度上还不够。例如,党认为苏联模式存在着片面注重工业、忽视农业和轻工业生产的问题,但八大也只是强调要处理好重工业、轻工业、农业生产的问题,并且在实践工作中,还是严格按照计划经济的模式推进,重、轻、农的秩序并没有发生根本改变。由此可见,八大在探索中国道路的过程中并没有完全摆脱苏联模式的束缚。后来,邓小平在谈到提出“中国特色社会主义”的原因时就强调,“从总的状况来说,我们国家的体制,包括机构体制等,基本上是从苏联来的,是一种落后的东西……有好多体制问题要重新考虑。”<sup>④</sup>他还强调:“照抄照搬别国经验、别国模式,从来不能得到成功。这方面我们有过不少教训。把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义,这就是我们总结长期历史经验得出的基本结论。”<sup>⑤</sup>

二是八大对中国道路的探索还不够全面。八大对中国道路的认识还处在一个初步的阶段,其探索仅仅是初步性的。比如:在经济社会发展上,还没充分认识到经济发展的速度、改革的力度和社会可承受的程度之间的辩证关系。例如,在经济发展问题上,虽然毛泽东后来也认识到了要赶上和超过世界上先进的资本主义国家,没有100多年时间是不行的。<sup>⑥</sup>但面对建设社会主义的高涨热情,中央一再修改赶英超美的时间表,从百年“压缩”到十几年甚至几年,严重违背了经济和社会发展规律,对经济社会发展造成了损害。此外,八大对生态文明的重视程度也不够,既没有提到生态等问题,也没有对环境保护等问题进行规划。这就一定程度上导致“大跃进”时期特别是“大炼钢铁”期间人力、物力、财力的极大浪费和国民经济比例的严重失调。这种通过“跃进”的手段和政治运动的方式向自然界要发展的行为对生态环境造成了较大破坏。

三是八大对中国道路的有益探索并没有坚持下去。八大之后,随着国内外和党内形势的变化,党的工作重心发生了转移,以生产力为重心的经济建设方针逐步被党擅长的“政治运动”所取代,八大关于中国道路的“蓝图”在执行过程中也逐渐丧失自觉性和坚定性;持久的政治运动,还导致八大探索中国道路的主张难以再凝聚全党上下;党的高层

领导的意见分歧和八届中央委员会集体的“革命”思维与执政逻辑,导致在执行八大路线时缺乏必要的组织保障、纠错机制和统合好国家、市场与社会三者关系的意识与手段<sup>⑦</sup>。随着“左”、右倾思想的泛滥和“阶级斗争扩大化”理论的发展,八大关于中国道路的有益探索不得不被迫中断。

总体而言,“八大制定的路线是正确的,提出的许多新方针和设想是富于创造精神的。由于社会主义现代化建设在中国是前无古人的伟大事业,实践的时间还很短,党又缺乏必要的经验积累和足够的思想理论准备,后来遇到一些未曾料到的复杂情况,八大路线未能在实践中完全坚持下去。”<sup>⑧</sup>回顾、梳理和总结八大探索中国道路的经验与教训,对于我们继续开创和推进社会主义现代化事业,完善和发展中国特色社会主义道路有着重要的借鉴意义。

#### 注释

①③⑤胡锦涛:《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》,北京:人民出版社,2012年,第10页,第12页,第9页。

②《十七大以来重要文献选编》上,北京:中央文献出版社,2009年,第93页。

④刘付春:《90多年来中国道路的历史考察与经验》,《江苏教育学院学报》(社会科学版)2013年第4期。

⑥陈晋:《关于中国道路的几个认识》,《党的文献》2013年第2期。

⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿中共中央党史研究室:《中国共产党历史》第二卷(1949—1978)上册,北京:中共党史出版社,2011年,第373页,第375页,第399页,第399页,第373页,第403页。

⑧吴冷西:《忆毛主席——我亲身经历的若干重大历史事件片段》,北京:新华出版社,1995年,第10页。

⑩⑪《毛泽东文集》(第7卷),北京:人民出版社,1999年,第23页,第42页。

⑫唐振南:《〈论十大关系〉是探索有中国特色社会主义建设道路的先导》,《毛泽东思想研究》1996年第3期。

⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺㊻㊼㊽㊾㊿《建国以来重要文献选编》第九册,北京:中央文献出版社,1994年,第62页,第62页,第331页,第87页,第121页,第207页,第272页,第92页,第271页,第79页,第78页。

⑮宋致和:《适应新的情况改革农村税法》,《人民日报》1956年9月21日。

⑯宋佩夫:《改进蔬菜和土特产贸易的管理办法》,《人民日报》1956年9月28日。

⑳岳奎:《党的八大对依法治国的积极探索》,《思想理论教育导刊》2015年第5期。

②⑦林枫:《关于我们国家培养建设人材的问题》,《人民日报》1956年9月29日。

②⑧陆定一:《百花齐放,百家争鸣——一九五六年五月二十六日在怀仁堂的讲话》,《人民日报》1956年6月13日。

②⑨周扬:《让文学艺术在建设社会主义伟大事业中发挥巨大的作用》,《人民日报》1956年9月26日。

③⑩毛泽东:《开幕词》,《人民日报》1956年9月16日。

③⑪③⑫李维汉:《进一步加强党的统一战线工作》,《人民日报》1956年9月26日。

③⑬⑭⑮《邓小平文选》(第1卷),北京:人民出版社,1994年,第216页,第176页,第216页。

④⑯陈毅:《目前国际形势和我们的外交政策》,《人民日报》1956年9月26日。

④⑰欧阳康等:《中国道路——思想前提、价值意蕴与方

法论反思》,北京:中国社会科学出版社,2013年,第7页。

④⑱社论:《一次有伟大历史意义的大会》,《人民日报》1956年9月29日。

④⑲《邓小平思想年谱》,北京:中央文献出版社,1998年,第77页。

④⑳《邓小平文选》(第3卷),北京:人民出版社,1993年,第2-3页。

④㉑《毛泽东文集》(第8卷),北京:人民出版社,1999年,第302页。

④㉒岳奎:《党的八大对中央党内民主制度的积极探索》,《社会主义研究》2010年第6期。

责任编辑 邓宏炎

## Explorations for Creating the Path of Socialism with Chinese Characteristics on the 8<sup>th</sup> National Congress of the Communist Party of China

Yue Kui

(Hubei CCP Building Research Center, Central China Normal University, Wuhan 430079)

**Abstract:** The Chinese Communist Party actively explores and develops the path of socialism with Chinese characteristics. On the 8<sup>th</sup> National Congress of the Communist Party of China, the collective leadership of the Central Committee of the First Generation with Comrade Mao Zedong as the core marched towards the path of socialism with Chinese characteristics and their experiences were the highest exploration success after the founding of the People's Republic of China. They researched how to spur up economic growth with an emphasis on improving peoples' livelihood, how to accelerate political development by rule of law, how to prosper culture via education and how to support social development by maintaining harmony. All those explorations mobilized resources and promoted socialist modernization with Chinese characteristics. But due to a lack of experiences and theoretical supports, exploration activities were halted after the 8<sup>th</sup> National Congress. But lessons and experiences can be drawn from activities, which are instructive for the Four-Pronged Comprehensive Strategy and the path of socialism with Chinese characteristics. It also helps to realize the dream of the great rejuvenation of the Chinese nation.

**Key words:** the 8<sup>th</sup> National Congress of the Communist Party; the path of socialism with Chinese characteristics; explorations